



ДИКОЕ МЕСТО

Идеи для отдыха с погружением в первозданную природу Краснодарского края

Прогуляться по можжевельно-фисташковой роще по черепашим тропам... Встретить на горе южноамериканские кактусы, завезенные аристократами в царские времена... Искушаться в водопадах, горном озере или грязевом вулкане... Прикоснуться к мистическим дольменам.... Нет, это не фантазии! В Краснодарском крае есть сотни мест, которые позволяют погрузиться в первозданную природу. Их давно облюбовали поклонники экотуризма. Расскажем о них и вам. Но есть принципиальное условие — изучать эти места необходимо деликатно, без ущерба, ведь все они являются особо охраняемыми природными территориями и памятниками природы.

ЗАПОВЕДНАЯ АНАПА

Анапская пересыпь — песчаная коса, которая начала формироваться 8 тыс. лет назад и протянулась на 43 км от Анапы до мыса Железный Рог на Таманском полуострове. Коса состоит из кварцевого песка с примесью измельченных раковин черноморских моллюсков и омывается с одной стороны водами Черного моря, с другой — Витязевского и Бугазского лиманов. Считается, что на Анапской пересыпи расположены лучшие по качеству пляжи северного побережья Черного моря. Так что если вы любите пляжный отдых, добро пожаловать на Анапскую пересыпь с ее нежным песком и золотистыми барханами. Бонусом получите целебный эффект — золотые пески Анапы содержат полезные микроэлементы и показаны при различных заболеваниях опорно-двигательного аппарата и пр.

Анапское взморье — это еще одно живописное место, покрытое можжевельно-фисташковыми лесами. Территория расположена в прибрежной зоне Черного моря на участке от Анапы до поселка Сукко. Площадь комплекса составляет 370 га. Гулять здесь — удовольствие и польза. Помните выражение: «Здесь даже воздух лечит». Так вот, можжевельник действительно является зеленым лекарем: если верить ученым, его фитонциды обеззараживают воздух за семь минут. Можжевеловые рощи лечат заболевания органов дыхания и кожи, кроме того, аромат этого растения нормализует работу нервной системы, снимает головную боль, нормализует давление и пр. А еще здесь можно встретить (если повезет) средиземноморскую черепаху Никольского — редкий охраняемый вид. Также здесь встречаются многовековые дубы, грабы и орхидеи.

Рядом с анапским поселком Сукко расположено одно из самых популярных туристических мест и памятник природы — Кипарисовое озеро. По одной из версий, 32 болотных кипариса были завезены из Америки в качестве эксперимента. Вторая версия гласит, что деревья привезла в Россию зажиточная семья из Калифорнии. Как бы то ни было, озеро (кстати, создано искусственно) с необычными деревьями в 1983 году было объявлено памятником природы. На берегу водоема также растут скальные дубы и можжевельник. Часто к озеру из леса приходят на водопой кабаны и другие животные. Незабываемые впечатления дарит это место осенью, когда кроны кипарисов становятся огненно-красными. Туристы устраивают здесь просто фантастические



Незабываемое место — Долина лотосов на Таманском полуострове. Диковинные цветы были завезены сюда из Индии

фотосессии! Кипарисовое озеро — излюбленное место тревел-блогеров и фотографов.

ЗАГАДОЧНЫЙ МАРКОТХ

Природный парк «Маркотх» создали совсем недавно — в 2020 году. Но этот горный хребет, опоясывающий «ожерельем» Геленджик и Новороссийск, всегда привлекал экотуристов и любителей побродить по горам.

С адыгейского языка «маркотх» переводится как «ежевичная гора». Вероятно, потому что на склонах Маркотхского хребта растет много ежевики, шиповника, терна. А на его вершинах сохранились древние нагорно-степные реликтовые сообщества. Всего на Маркотхе произрастает более 70 краснокишечных растений, а тимьян геленджикский (в народе чабрец или богородская трава) вы не встретите больше нигде!

Особенно красивы склоны Маркотха весной. К концу апреля здесь зацветают дикие пионы и тюльпаны Биберштейна. Помимо красоты, пионы отличаются необыкновенным ароматом.

А осенью на склонах Маркотха созревают съедобные плоды кактусов (опунции) родом из Южной Америки. Да-да! Эти удивительные растения попали к нам в царские времена: их завезли на знаменитые культурные Пенайские дачи в районе Геленджика аристократы.

По словам местных жителей, из плодов кактуса можно готовить соусы и варенье.

ЦЕЛЕБНЫЙ ГОРЯЧИЙ КЛЮЧ

Заказник «Горячключевской» расположен всего в часе езды от Краснодара. Он был соз-

дан в 1958 году. Практически всю территорию заказника покрывают широколиственные леса. Здесь обитают (и находятся под охраной) благородный кавказский олень, рысь, козуля, дикий кабан, выдра, лесная куница, белка альпийская, заяц-русак и другие виды. Вообще природных достопримечательностей в Горячем Ключе не счесть. Одна из знаковых — Дантово ущелье. Скала Петушок также является одним из символов Горячего Ключа. И конечно, множество водопадов: Парковый, Каверзинские, Мальцев, Адов, Аюкский.

Псекупские дольмены притягивают путешественников в Горячий Ключ из года в год. Двадцать загадочных древних сооружений расположены в долине реки Псекупс. Часть дольменов разрушена. Дольмены считаются культовыми сооружениями, назначение которых до сих пор неизвестно.

Природа Горячего Ключа необыкновенная. Здесь зелено и свежо даже в самую небывалую жару. Райское место, где повсюду чистый воздух и минеральная вода.

ФАНТАСТИЧЕСКАЯ ТАМАНЬ

Одной из достопримечательностей Таманского полуострова являются грязевые вулканы, здесь их несколько десятков. Туристы едут к действующему и самому крупному вулкану — Гефест. Это настоящее чудо природы и геологический памятник!

Место само по себе необычное (напоминает лунную долину), а купание в «бурлящей» грязевой ванне и вовсе не забудешь никогда! Кстати, во второй половине XIX века здесь находилась войсковая бальнеологическая лечеб-

ница, которая была разрушена в 1902 году из-за сильнейшего извержения вулкана (высота грязевого потока составляла 30 м).

Пелоид (вулканическая грязь) содержит в составе йод, селен, бром и другие полезные микроэлементы. Грязь почти не пахнет, имеет голубовато-зеленоватый оттенок. Считается, что она обладает ранозаживляющим и обезболивающим действием.

Долина индийских лотосов — еще один уникальный памятник природы, расположенный в Темрюкском районе. В восьмидесятых годах эти диковинные цветы начали высаживать в Ахтанизовском лимане. В диаметре лотосы 10–15 см, цветут с июля до конца августа. Удивительно, но большую часть времени лотосы находятся под водой, а с восходом солнца поднимаются на поверхность. Добраться до прекрасных розовых лотосов можно на лодке через Казачий ерик. Оказавшись в долине, смело загадывайте желания (обязательно сбываются) и не забудьте сделать фотографии на память, ведь где вы еще такое увидите!

ЛЕГЕНДАРНОЕ АБРАУ

Абрау-Дюрсо называют «Русской Ривьерой» или «маленькой Швейцарией». Главная достопримечательность этого места — озеро Абрау (второе по величине горное озеро Большого Кавказа). Изумрудное озеро в окружении зеленых гор является памятником природы и входит вместе с Лиманчиком и горными хребтами Навагир и Абрау в Абрауский природно-исторический ландшафтный заказник. Озеро не замерзает даже зимой. Гипотезы о происхождении озера до сих пор вызывают массу споров. Одни ученые предполагают, что котловина образовалась в результате карстового провала, другие связывают это с огромными оползнями и считают теорию о карстовом провале маловероятной по целому ряду причин. Во-первых, Абрауские горы относительно молоды. Во-вторых, карстовые озера провальные и поэтому обычно имеют округлую форму, а у Абрау она повторяет очертания долины реки Абрау. Но оставим дискуссии — в Абрау дуют не за этим.

Заказник представляет собой местность с эталонными участками средиземноморской растительности. Здесь расположен дубово-грабовый лес, редкие виды растений и животных, занесенные в Красные книги, например: можжевельник и фисташка туполистная; черепаха Никольского и скальная ящерица Щербака.

Для ценителей дикой природы здесь созданы пешие маршруты различной протяженности, работают смотровые площадки, с которых можно увидеть озеро Абрау. Такие прогулки восстанавливают душевное равновесие, дарят заряд хорошего настроения и бодрости и надолго остаются в памяти. В окрестностях озера выращивают виноград, вокруг уникального природного памятника создана развитая туристическая инфраструктура.

Любители экотуризма часто останавливаются в Абрау-Дюрсо с палатками, катаются на сапбордах по озеру, наслаждаются звездным небом, горным воздухом и общаются с любопытными енотами, которые частенько приходят к людям по ночам.

ООПТ (особо охраняемые природные территории) — природные комплексы и объекты, где ограничена хозяйственная деятельность и действует особый правовой режим. Статус ООПТ помогает сохранить места обитания уникальных растений и животных.

В Краснодарском крае создано 443 особо охраняемые природные территории (ООПТ) различного значения. Среди уникальных уголков региона: 5 природных парков («Природный орнитологический парк в Имеретинской низменности», «Анапская пересыпь», «Маркотх», «Вулканы Тамани», «Азовские косы»); 21 государственный природный заказник («Абрауский», «Агрийский», «Анапский», «Белореченский», «Большой Утриш», «Горячключевской», «Красная Горка», «Ново-Березанский», «Средне-Лабинский», «Запорожско-Таманский», «Тихорецкий», «Туапсинский», «Черногорье» и др.).